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Stadt Eschweiler  Protokolldatum:   20.11.2017 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sportausschusses am Dienstag, den 17.10.2017, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Oliver Liebchen  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner Für RM Dr. Christoph 

Herzog 
SPD 

Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Manfred Waltermann  UWG 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Frau Tatjana Kirschvink  SPD 
Herr Michael Roth  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Helmut Brief  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Meriam Zaidouni  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied Karl Gundelach Für SkB Thomas Awihsus Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Sachkundige Einwohner 
Herr Willi Greven  StadtSportVerband Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Frau Ute Bodden   
Herr Erster und Technischer Beigeordneter 
Hermann Gödde 

 Verwaltung 

Frau Gabriele Korsten   
Herr Stefan Pietsch  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Thomas Ladwig  Verwaltung 
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Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Thomas Awihsus  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
 
 
Herr Vorsitzender RM Liebchen eröffnete die Sitzung des Sportausschusses um 17:30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglie-
der, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
RM Liebchen stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sportausschusses sowie die Tagesordnung frist- und formge-
recht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sportausschusses gegeben sei. Außerdem verwies er auf die 
bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung. 
 
Als neuer Tagesordnungspunkt 2 – Verwaltungsvorlage  479/14 - wurde die Verpflichtung der sachkundigen Bürgerin Me-
riam Zaidouni und des sachkundigen Bürgers Wilfried Schmitz eingeführt. 
 
Die Anfragen der CDU-Fraktion vom 09.10.2017 werden unter Anfragen und Mitteilungen behandelt. Weitere Änderungs-
wünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Reihenfolge bera-
ten wurde:  
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung von Schriftführern 320/17 

 2   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 479/14 

 3   Änderung der Richtlinie der Stadt Eschweiler über die Jugendförderung der Eschweiler Sport-
vereine 

317/17 

 4   Richtlinien der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Förderung des 
Sports 

325/17 

 5    Öffnungszeiten im Hallen- und Freibad während der Freibadsaison ab 2017 316/17 

 6   Errichtung eines Schulungsraumes auf dem Gelände der Sportanlage in Hastenrath 290/17 

 7   Kenntnisgaben  

 7.1   Freibad Dürwiß; hier: Statistischer Bericht 2017 314/17 

 7.2   Schulschwimmen in Eschweiler 335/17 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

 8.1   Mehrzweckhalle Don-Bosco - Sachstandsbericht  

 8.2   Antrag der CDU-Fraktion Eschweiler vom 09.10.2017  

Nicht öffentlicher Teil 

 9   Schulungs- und Gymnastikzentrum im Keller der Sporthalle Jahnstraße 326/17 

 10   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 
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1 Bestellung von Schriftführern 320/17 
  
 Anstelle von Herrn Helmut Friedrichs und Frau Anna Swiechota werden Herr Thomas Ladwig und Herr Daniel 

Asara zu Schriftführern für die Sitzungen des Sportausschusses bestellt. 
 
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welcher Schriftführer jeweils zu amtieren hat. 
 
 

   
2 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 479/14 
  
  

  

 Die Ausschussmitglieder, die bisher noch nicht eingeführt und verpflichtet wurden, werden vom Vorsitzenden 
eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben ver-
pflichtet. 
 
Die Verpflichtungsformel lautet: 
“Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grundge-
setz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt Eschwei-
ler erfüllen werde.” 
 
Der/Die Verpflichtete kann die Erklärung durch religiöse Beteuerung mit den Worten bekräftigen: 
“Ich verpflichte mich, so wahr mir Gott helfe.” 
 
Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Bekenntnisgemeinschaften sind zulässig. 
 
Ausschussmitglieder, die dem Rat angehören, wurden bereits in der Ratssitzung am 24.06.2014 eingeführt und 
verpflichtet. 
 
 

 
   
3 Änderung der Richtlinie der Stadt Eschweiler über die Jugendförde-

rung der Eschweiler Sportvereine 
317/17 

  
 Die Mitglieder des Sportausschusses baten um Nennung der Organisationen, die die Vereinbarung zum Schutz 

von Kindern und Jugendlichen zum Tätigkeitsausschluss einschlägig vorbestrafter Personen bisher nicht unter-
schrieben haben. Die Antwort seitens der Verwaltung erfolgte im nicht öffentlichen Teil der Sitzung.  
 

 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss::  
 

 1. Der Sachstandsbericht zu Thema „Führungszeugnisse bei ehrenamtlich tätigen Personen“ und „Freiwillige 
    Kooperationsvereinbarungen mit den Sportvereinen in Eschweiler“ nach § 72 a SGB VIII (hier: Antrag der  
    SPD-Fraktion vom 28.10.2015) wird zur Kenntnis genommen.  
 
2. Der Änderung der „Richtlinie der Stadt Eschweiler über die Jugendförderung der Eschweiler Sportvereine“ 
wird 
    zugestimmt. 
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4 Richtlinien der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen 

zur Förderung des Sports 
325/17 

  
 Frau Amtsleiterin Seeger verwies auf einen neuen Formulierungsvorschlag der Verwaltung zu § 5. Dazu wurde 

die jeweils betreffende Seite der Anlagen aktualisiert. Alle Ausschussmitglieder erhielten als Tischvorlage die 
auszuwechselnden Seiten. 
RM Waltermann regte an, die Vereine über die verschiedenen Fördermöglichkeiten zu informieren. Die Verwal-
tung sagte die Information der Vereine über ein Anschreiben und Veröffentlichung im Internet zu.  
 

 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschlussvorschlag:  
 

 Der Sportausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Eschweiler wie folgt zu beschließen: 
Der Rat der Stadt Eschweiler stimmt der als Anlage 1 beigefügten Neufassung der „Richtlinien der Stadt E-
schweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Förderung des Sports“ zu, mit der Konsequenz, dass sich 
der städt. Anteil nicht ändert und weiterhin 30% beträgt, wenn ebenfalls ein Antrag bei der StädteRegion 
Aachen – respektive dem Regiosportbund - eingereicht und bezuschusst wird.  
 

 
   
5 Öffnungszeiten im Hallen- und Freibad während der Freibadsaison ab 

2017 
316/17 

  
 Die Sportausschussmitglieder äußerten sich positiv über die nun gebotenen Schwimmmöglichkeiten in den 

Ferien. 
 

 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss:  
 

 Die im Jahre 2017 erstmals eingeführten geänderten Öffnungszeiten während der Freibadsaison sollten auch in 
den kommenden Jahren unverändert während der Freibadsaison bestehen bleiben.  
 

 
   
6 Errichtung eines Schulungsraumes auf dem Gelände der Sportanlage 

in Hastenrath 
290/17 

  
 Der Sportausschuss lobte ausdrücklich die Bereitschaft des Vereins, Eigenleistungen einzubringen.  

 

 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss:  
 

 Die Verwaltung wird beauftragt, den Antrag des SC 1912 Berger Preuß e.V., eingegangen bei der Stadt am 
18.08.2017, auf Zustimmung zum Bau eines Schulungsraumes auf dem Sportgelände der Sportanlage in Has-
tenrath zu unterstützen. Vorbehaltlich der planungs- und bauordnungsrechtlichen Zulässigkeit sollte dem Antrag 
stattgegeben werden mit dem Ziel, im Jahre 2018 die Realisierung des Bauvorhabens zu ermöglichen. Der 
Verein tritt als Bauherr der Maßnahme auf.  
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7 Kenntnisgaben  
  
 
   
7.1 Freibad Dürwiß; hier: Statistischer Bericht 2017 314/17 
  
 Die Mitglieder des Sportausschusses wiesen auf die Abhängigkeit der Besucherzahlen von der Witterung hin.  

 

  

 Der statistische Bericht 2017 für die Freibadsaison im Freibad Eschweiler-Dürwiß wurde zur Kenntnis genom-
men. 
 

 
   
7.2 Schulschwimmen in Eschweiler 335/17 
  
 Für die 40 in den Herbstferien zur Verfügung stehenden Plätze des Projekts „NRW kann schwimmen“ haben 

sich 120 Kinder beworben teilte Frau Amtsleiterin Seeger den Ausschussmitgliedern mit. 
 
Frau Amtsleiterin Seeger bedankte sich bei der Lehrerin Frau Kaldenbach von der EGS für die in der Vorlage 
dargestellte koordinierende Tätigkeit. Das erarbeitete Konzept wird den Schulen derzeit vorgestellt. 
 
Frau Seeger teilte weiterhin mit, dass zum 01.11.2017 eine Schwimmlehrerin mit 19,5 Wochenstunden zur 
Unterstützung der Schulen beim Schulschwimmen eingestellt wird.  
 

 Der Sportausschuss nahm die Vorlage zur Kenntnis und regte an, die Vorlage ebenfalls im Schulausschuss zu 
behandeln.  
 

  

 
   
8 Anfragen und Mitteilungen  
  
 
   
8.1 Mehrzweckhalle Don-Bosco - Sachstandsbericht  
  
 Herr Tech. Beigeordnete Gödde gab einen Überblick über den derzeitigen Stand der Baumaßnahme „Mehr-

zweckhalle Don Bosco“. Herr Gödde  gab an, dass die Bauleitplanung zurzeit abgeschlossen würde, so dass 
entsprechende Vergabeangebote bis Ende des Jahres 2017 eingeholt werden könnten. 
 
Ziel sei es, zum 01.02.2018 mit dem Bau zu beginnen. 
 
Aufgrund einer Anfrage von Herrn SkB Paul (Bündnis 90/DieGrünen) erklärte Herr Gödde, dass entsprechend 
eines Beschlusses des Planungs- und Umweltausschusses eine behindertengerechte Dusche im Gebäude 
eingerichtet werde.  
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8.2 Antrag der CDU-Fraktion Eschweiler vom 09.10.2017  
  
 Aktueller Sachstand zum Umzug des Kleinspielfeldes von Hehlrath nach Weisweiler 

Die Mitglieder des Sportausschuss kritisierten, dass das Kleinspielfeld noch nicht verlagert und somit dem An-
sinnen des Ausschusses keine Rechnung getragen worden sei. Die Verwaltung führte aus, dass Herr Bürger-
meister Bertram in dieser Frage noch Gespräche führen wolle. Über das Ergebnis der Gespräche wird der 
Ausschuss informiert. 
 
Aktueller Sachstand zum Sportstättenkonzept 
Aufgrund langfristiger Erkrankungen von Verwaltungsmitarbeitern konnte die Bewertung der städt. Sportanla-
gen noch nicht komplett abgeschlossen werden. Die Verwaltung sagte einen Zwischenstand der vorliegenden 
Ergebnisse für die nächste Sportausschusssitzung zu. 
Die im Haushalt 2017 zur Verfügung gestellten Haushaltsmittel in Höhe von 10.000 € sollen im kommenden 
Jahr neu bereitgestellt werden. 
 
Sachstandsbericht zur neuen Nutzung der Tennisanlage in Dürwiß  
Herr Tech. Beigeordneter Gödde erläuterte die laufenden Maßnahmen. Die Anlage werde zurzeit komplett 
überarbeitet, die Räume werden baulich umgestaltet. Der Verein beteiligt sich an den Renovierungsmaßnah-
men. Durch die Vermietung der Wohnung sei eine Sozialkontrolle der Anlage sicher gestellt. Teile der Anlage 
(ehemaliger Betriebshof) werden künftig durch die Blaustein-See GmbH genutzt. Die Stadt stelle sicher, dass 
die Tennisplätze in der Freiluftsaison bespielt werden können. Ab dem Sommer 2018 werde der Verein die 
Platzpflege übernehmen.  
 

    
 

  

 Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Liebchen die Sitzung um 
19:00 Uhr.  
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